

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

**Методические рекомендации для
самостоятельной работы обучающихся по дисциплине**

Б1.Б.17 ПРАВОВЕДЕНИЕ

Направление подготовки: 35.03.06. Агроинженерия

Профиль подготовки: Электрооборудование и электротехнологии

Форма обучения: заочная

СОДЕРЖАНИЕ

1. Организация самостоятельной работы	3
2. Методические рекомендации по выполнению индивидуальных домашних задания	3
2.1 Темы индивидуальных домашних заданий.....	3
2.2 Содержание индивидуальных домашних заданий.....	3
3. Методические рекомендации по самостоятельному изучению вопросов	5
4. Методические рекомендации по подготовке к занятиям	14
4.1 Практическое занятие № ПЗ-1,2. Общие положения теории государства и права.	14
4.2 Практическое занятие № ПЗ-3. Основы конституционного права РФ.	15
4.3 Практическое занятие № ПЗ-4. Основы гражданского права РФ.	17

1. ОРГАНИЗАЦИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1.1. Организационно-методические данные дисциплины

№ п. п.	Наименование темы	Общий объем часов по видам самостоятельной работы (из табл. 5.1 РПД)				
		подгото- вка курсово- го проекта (работы)	подготовк- а реферата/э- ссе	индивидуаль- ные домашние задания (ИДЗ)	самостоятел- ьное изучение вопросов (СИВ)	подгото- вка к занятиям (ПкЗ)
1	2	3	4	5	6	7
1	Общие положения теории государства и права	-	-	-	13	4
2	Основы конституционного права.	-	-	-	8	2
3	Основы гражданского права.	-	-	-	8	-
4	Основы трудового права.	-	-	-	8	-
5	Основы уголовного и административного права.	-	-	5	20	-
6	Правовые основы будущей профессиональной деятельности	-	-	5	19	-

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ДОМАШНИХ ЗАДАНИЙ

Индивидуальные домашние задания выполняются в форме контрольной работы и т.п.).

2.1 Темы индивидуальных домашних заданий

Индивидуальное домашнее задание 1 (ИДЗ-1):

1. Подготовить доклад на тему: Правонарушения и юридическая ответственность
2. Решить ситуационную юридическую задачу

Индивидуальное домашнее задание 2 (ИДЗ-2):

1. Подготовить доклад на тему: Трудовой договор (контракт).
2. Решить ситуационную юридическую задачу.

2.2 Содержание индивидуальных домашних заданий:

Индивидуальное домашнее задание 1 (ИДЗ-1):

1. Подготовить доклад на тему: Правонарушения и юридическая ответственность по следующему плану:

- 1.Правонарушение: понятие, признаки, классификация.
 - 2.Юридический состав правонарушений
 - 3.Предупреждение правонарушений
 - 4.Юридическая ответственность: понятие, признаки, виды.
- 2.Решить ситуационную юридическую задачу: Петухов решил ограбить магазин бытовой техники. Пообещав младшему брату подарить мопед, вовлек его в совершение преступления. На момент совершения преступления младший брат Петухова достиг 14 лет. Как должно квалифицироваться деяние братьев Петуховых и каков его юридический состав? Какие виды наказаний за совершение преступлений предусмотрены уголовным законодательством РФ? Какое наказание должно быть вынесено им судом?

Индивидуальное домашнее задание 2 (ИДЗ-2):

1. Подготовить доклад на тему: Трудовой договор (контракт) по следующему плану:

1. Стороны и содержание трудового договора (контракта);
2. Срок трудового договора;
3. Порядок заключения трудового договора;
4. Испытание при приеме на работу;
5. Переводы на другую работу.

2. Решить ситуационную юридическую задачу: В связи со сменой собственника организации главный бухгалтер ОАО «Ребус» Воронов и кассир Баранова были уволены. Не согласившись с увольнением, они обратились в суд с иском о восстановлении на работе.

Правомерно ли увольнение этих работников? Является ли смена собственника основанием для увольнения работников организаций?

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ИЗУЧЕНИЮ ВОПРОСОВ

3.1 Наименование вопроса:

1. Политическая система.
2. Государственная власть.
3. Форма государства.
4. Основные правовые системы современности.
5. Соотношение национальной правовой системы с международным правом.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Политическая система – совокупность институтов, в рамках которых протекает политическая жизнь общества. Ее сущность в значительной мере определяется политическим режимом – отношением между гражданским обществом и государством.

Выделяются три разновидности политических режимов:

1. демократия.

(В переводе с греч. – народовластие). Демократия – это власть народа, исходящая от народа и для народа.

Отметим формально-юридические принципы демократического государства:

- 1) принадлежность власти народу, народ – источник государственной власти, его воля является решающей;
- 2) признание подчинения меньшинства большинству при уважении интересов и мнений меньшинства;
- 3) политическая свобода граждан;
- 4) равенство всех перед законом.

Государственная власть является особой разновидностью социальной власти.

Форма государства – способ организации политической власти, включающий в себя: форму правления, форму государственного устройства, политический режим.

Основные правовые системы современности: англо-саксонская; британско-германская; мусульманская; традиционная.

Правопорядок представляет собой упорядоченное состояние общественных отношений, возникшее в результате реализации законности.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Юридическая ответственность классифицируется по различным основаниям: по органам, реализующим ответственность, по характеру санкций, по функциям и т. д.

Наибольшее распространение получило деление видов ответственности по отраслевому признаку. Юридическая ответственность предусмотрена нормами различных отраслей права. И поскольку каждая отрасль регулирует свою группу общественных отношений, то, наряду с другими, она закрепляет и особенности ответственности за нарушение правовых установлений. Основные принципы юридической ответственности: законность; гуманизм, справедливость; неотвратимость; равенство всех перед законом и судом.

В соответствии с действующей Конституцией РФ общепризнанные принципы и нормы международного права обладают приоритетом над нормами национального права.

3.2 Наименование вопроса:

1. Законодательные органы власти республик в составе РФ.
2. Органы исполнительной власти республик в составе РФ.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Конституция как правовой акт занимает особое и самостоятельное место в правовой системе демократического государства. Она представляет собой единый,

обладающий особыми юридическими свойствами правовой акт, посредством которого народ учреждает основные принципы устройства общества и государства, определяет субъектов государственной власти, механизм ее осуществления, закрепляет охраняемые государством права человека и гражданина. По своей сущности конституция есть выражение общей воли народа в акте верховной (учредительной) власти, где согласованы социально-политические, экономические и иные жизненно важные интересы различных групп населения. От других актов конституция отличается:

а) особым субъектом, который устанавливает конституцию или от имени которого она принимается. Конституция в современном значении является актом, который принимается непосредственно народом или от его имени. Конституция РФ 1993 года впервые принята на референдуме.

б) учредительным, первичным характером конституционных установлений. В условиях демократического государства народ является источником суверенитета и единственным источником власти и именно ее высшим проявлением как учредительная власть. Через конституцию народ делает легитимным радикальные и принципиальные изменения основ общественного и государственного устройства. Однако это возможно лишь при подлинном, реальном народовластии. При этом следует иметь в виду, что на процесс выработки конституции воздействует широкий спектр факторов – экономических, политических, внешнеполитических, международно-правовых, социальных, сила традиций, преемственность.

в) всеохватывающий объект конституционной регламентации. Сфера конституционного воздействия отличается всеохватывающим характером и затрагивает в этих сферах базовые, фундаментальные основы общественных отношений.

г) особые юридические свойства, выражющиеся в верховенстве, высшей юридической силе, в ее роли как ядра правовой системы, в особой охране конституции, в особом порядке принятия и пересмотра конституции.

д) особый усложненный порядок пересмотра и внесения поправок.

В силу своей природы конституции присущее качество стабильности. Принятие новой конституции всегда вызывает существенными переменами в жизни общества. Отдельные изменения также должны требовать серьезного обоснования. Предложения о поправках и пересмотре положений Конституции РФ могут вносить Президент РФ, Государственная Дума, Правительство РФ, законодательные органы субъектов РФ, а также группа численностью не менее 1/5 членов Совета Федерации или депутатов Госдумы. Положения глав 1,2 и 9 Конституции РФ не могут быть пересмотрены Федеральным Собранием. Если предложение о пересмотре этих глав будет поддержано 3/5 голосов от общего числа членов обеих палат ФС, то в соответствии с федеральным конституционным законом созывается Конституционное Собрание. Оно либо подтверждает неизменность Конституции, либо разрабатывает проект новой Конституции РФ, который принимается им 2/3 голосов от общего числа его членов или выносится на всенародное голосование. При проведении всенародного голосования Конституция РФ считается принятой, если за нее проголосовало более половины избирателей, принявших участие в голосовании, при условии, что в нем приняло участие более половины избирателей. Поправки к главам 3-8 Конституции РФ принимаются в порядке, предусмотренном для принятия федерального конституционного закона, и вступают в силу после их одобрения органами законодательной власти не менее чем 2/3 субъектов РФ. Изменения в ст.65 Конституции РФ вносятся на основании соответствующего федерального закона. Толкование Конституции РФ дается Конституционным Судом РФ по запросам Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства РФ, органов законодательной власти субъектов РФ.

В соответствии с ч.2 ст.5 Конституции РФ республика (государство) в составе РФ имеет свою конституцию и законодательство. Взаимосвязь Конституции РФ и конституций республик выражается конституционной формулой о соответствии.

Обеспечение такого соответствия отнесено к их совместной компетенции. Разрешение спорных дел о соответствии возложено на Конституционный Суд РФ. Необходимость соответствия, его уровень определяются объективными факторами. Оно необходимо в той мере, в какой это необходимо в целях создания условий для функционирования РФ как целостного, единого государства, обеспечения гарантий единого экономического пространства, единых основ статуса личности, прямого действия Конституции и федерального законодательства на всей территории РФ. Вне этих целей республикам обеспечивается широкая самостоятельность: они самостоятельно решают вопросы о системе органов государственной власти, государственном языке, символике, административно-территориальном устройстве, порядке принятия и изменения конституции, целесообразности создания конституционного суда и т.д. Конституция РФ исходит из необходимости расширения прав ее субъектов, однако в практической плоскости могут возникать определенные проблемы в этой сфере. При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Территориальная автономия в Российской Федерации – это самостоятельное осуществление государственной власти находящимися в ее составе национально-государственными образованиями в пределах компетенции, устанавливаемой федеральными органами государственной власти при участии соответствующей автономной единицы.

Автономия в Российской Федерации построена по национальному признаку. Это значит, что она создается с учетом национального состава населения, проживающего на ее территории. В зависимости от численности населения, уровня и перспектив развития экономики и других факторов образуются различные виды автономии – автономная область или автономный округ. При этом принимается во внимание воля населения создать то или иное автономное образование или преобразовать один вид автономии в другой.

В Российской Федерации автономия длительное время осуществлялась в двух формах: государственной, которая воплощалась в национальном государстве – автономной республике, и административной, представленной автономными областями и автономными округами.

Государственная автономия характеризовалась значительным объемом прав, наличием конституции, высших органов государственной власти, законодательства, гражданства. Административная автономия всех этих признаков, свойственных государственной автономии, не имела. В настоящее время в России территориальная автономия осуществляется только в одной форме – административной.

В РФ в соответствии с ее федеративным устройством действуют два вида конституций: Конституция РФ и конституции республик в составе Российской Федерации. Конституции республик в составе РФ определяют на основе федеральной Конституции статус республик: основы взаимоотношений с Федерацией, полномочия, систему их органов государственной власти, избирательную систему, организацию местного самоуправления и другие основы устройства республик. Все другие нормативные акты республик не могут противоречить их конституциям, которые имеют высшую юридическую силу по отношению к другим актам этих республик. В свою очередь, верховенство федеральной конституции означает обязательность соответствия ей конституций республик в составе РФ.

3.3 Наименование вопроса:

1. Понятие вещного права.
2. Защита права собственности.
3. Порядок заключения договора.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Субъектами гражданского права чаще всего выступают граждане – физические лица и организации, предприятия, учреждения – юридические лица. Необходимыми качествами субъекта-гражданина являются его гражданская правоспособность и гражданская дееспособность.

Правоспособность – это способность иметь гражданские права и нести обязанности. Российским законодательством правоспособность признается в равной мере за всеми гражданами. Возникает она в момент рождения гражданина и прекращается его смертью. Правоспособность граждан включает следующие права: иметь имущество на праве собственности; наследовать и завещать имущество; заниматься предпринимательской деятельностью; заниматься любой иной, не запрещенной законом деятельностью; создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими гражданами и юридическими лицами; совершать любые не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах; избирать место жительства; иметь права авторов произведений науки, литературы, искусства, изобретений; иметь иные имущественные и неимущественные права. Гражданин приобретает права и обязанности под своим именем, включающем фамилию, имя, отчество, либо под псевдонимом. Приобретение прав и обязанностей под именем другого лица не допускается.

Вещное право (в объективном смысле) - это совокупность правовых норм, закрепляющих принадлежность вещей (имущества) субъектам вещных прав, регламентирующих правомочия этих субъектов по поводу этих вещей и устанавливающих ответственность за их нарушения. Вещное право (в субъективном смысле) - право конкретного субъекта по владению, пользованию и распоряжению данным имуществом. Характерные черты (признаки) вещных прав: абсолютный характер защиты (его носителю соответствует обязанность неопределенного круга лиц воздерживаться от нарушения вещных прав этого лица); присущее им право следования (в случае перехода вещного права к другому лицу (правопреемнику) переходят и обременения этого права); круг вещных прав (в отличие от обязательственных) исчерпывающим образом очерчен в ГК (ст. 209, 216, 292, 334 ГК РФ); либо ином федеральном законом; объект вещного права - лишь индивидуально-определенная вещь (соответственно вещи, определяемые родовыми признаками, а также объекты интеллектуальной собственности объектами вещных прав служить не могут). Таким образом, вещное право - это субъективное гражданское право, имеющее абсолютный характер, обладающее специфическим объектом и способами защиты, включающее в себя, помимо прав владения, пользования и распоряжения вещью (всех вместе или по отдельности), правомочие следования.

Зашита права собственности представляет собой совокупность правовых способов, которые применяются к нарушителям отношений собственности. С этой точки зрения можно сказать, что способы защиты права собственности (как и других вещных прав) суть разновидности способов защиты гражданских прав (ст. 12 Кодекса).

С другой стороны, сама защита вещных прав есть составная часть более широкого понятия охраны вещных прав, целям которой и служат все нормы о вещных правах.

В главе 20 ГК закреплены особые, вещно-правовые способы защиты права собственности и других вещных прав, связанные с их абсолютным характером, то есть призванные защищать их от непосредственного неправомерного воздействия

любых третьих лиц. Они противопоставляются обязательственно-правовым способам

защиты имущественных прав, рассчитанным на случаи, когда собственник связан с правонарушителем обязательственными, чаще всего договорными, отношениями. Например, в случае, когда арендатор не возвращает арендодателю-собственнику принадлежащее ему имущество по окончании срока договора и тем самым нарушает

право собственности последнего, используются обязательственно-правовые способы

защиты, учитывающие специфику конкретных взаимоотношений сторон. Поэтому наше

законодательство в этом отношении не дает собственнику возможности выбора вида иска и не допускает так называемой "конкуренции исков", свойственной англо-американскому, а не континентальному европейскому правопорядку. Следовательно, при наличии между участниками спора договорных или иных обязательственных отношений нельзя предъявлять вещно-правовые требования в защиту своих прав. В этом состоит и практическое значение данных различий.

Глава 20 ГК закрепляет два традиционных вещно-правовых иска, служащих защите права собственности и иных вещных прав: виндикационный (ст. 301) и негаторный (ст. 304). В обоих случаях речь идет о таких способах защиты, которые призваны защитить право собственности на сохраняющийся в натуре имущественный объект. В случае его утраты или невозможности возвращения собственнику речь может идти только о компенсации причиненных убытков, то есть об обязательственных, а не вещных правоотношениях.

3.4. Наименование вопроса:

1. Испытание при приеме на работу.
2. Трудовая книжка.
3. Перевод на другую работу.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

При заключении трудового договора в нем по соглашению сторон может быть предусмотрено условие об испытании работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе. Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят на работу без испытания. В случае когда работник фактически допущен к работе без оформления трудового договора (часть вторая статьи 67 настоящего Кодекса), условие об испытании может быть включено в трудовой договор, только если стороны оформили его в виде отдельного соглашения до начала работы.

В период испытания на работника распространяются положения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективного договора, соглашений, локальных нормативных актов. Испытание при приеме на работу не устанавливается для: лиц, выбранных по конкурсу на замещение соответствующей должности,енному в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права; беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до полутора лет; лиц, не достигших возраста восемнадцати лет; лиц, получивших среднее профессиональное образование или высшее образование по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам и впервые поступающих на работу по полученной специальности в течение одного года со дня получения профессионального образования соответствующего уровня; лиц, выбранных на выборную должность на оплачиваемую работу; лиц, приглашенных на работу в порядке перевода от другого работодателя по согласованию между работодателями; лиц, заключающих трудовой договор на срок до двух месяцев; иных лиц в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, иными федеральными законами, коллективным договором. Срок испытания не может превышать трех месяцев, а для руководителей организаций и их заместителей, главных бухгалтеров и их заместителей, руководителей филиалов, представительств или иных обособленных структурных подразделений организаций - шести месяцев, если иное

не установлено федеральным законом. При заключении трудового договора на срок от двух до шести месяцев испытание не может превышать двух недель. В срок испытания не засчитываются период временной нетрудоспособности работника и другие периоды, когда он фактически отсутствовал на работе.

Трудовая книжка установленного образца является основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работника. Форма, порядок ведения и хранения трудовых книжек, а также порядок изготовления бланков трудовых книжек и обеспечения ими работодателей устанавливаются уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти. Работодатель (за исключением работодателей - физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями) ведет трудовые книжки на каждого работника, проработавшего у него свыше пяти дней, в случае, когда работа у данного работодателя является для работника основной. В трудовую книжку вносятся сведения о работнике, выполняемой им работе, переводах на другую постоянную работу и об увольнении работника, а также основания прекращения трудового договора и сведения о награждениях за успехи в работе. Сведения о взысканиях в трудовую книжку не вносятся, за исключением случаев, когда дисциплинарным взысканием является увольнение. По желанию работника сведения о работе по совместительству вносятся в трудовую книжку по месту основной работы на основании документа, подтверждающего работу по совместительству.

После заключения трудового договора возникают трудовые правоотношения между работником, с одной стороны, и предприятием (учреждением, организацией) в лице его администрации – с другой, по поводу использования труда работника в условиях общего распорядка работы, а также по поводу создания здоровых и безопасных условий труда и вознаграждения за труд на условиях, предусмотренных Конституцией РФ, законодательством о труде и заключенным трудовым договором. Однако в процессе осуществления трудового правоотношения могут возникать вопросы об изменениях условий трудового договора или о его прекращении. Случай таких изменений также регулируются институтом трудового договора и поэтому они рассматриваются в единстве с заключением трудового договора, т.к. его изменение или прекращение требуют особой социальной и юридической защиты законных интересов работника и его работодателя. Таковыми являются случаи перевода на другую работу, и различные формы прекращения трудового договора. Если администрации необходимо перевести работника на другую работу, то такой перевод осуществляется по правилам ТК РФ. Два основных правила закреплены при этом как обязательные. Первое правило – администрация не вправе требовать от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором. Второе правило – перевод допускается только с согласия работника, за исключением случаев, предусмотренных в ТК РФ.

От перевода на другую работу нужно отличать перемещения на другую работу. Администрация имеет право переместить работника без его согласия: на другое рабочее место, в другое структурное подразделение в той же местности, поручать работу на другом механизме или агрегате в пределах специальности (квалификации, должности), обусловленной трудовым договором. Администрация не вправе перемещать работника на работу, противопоказанную ему по состоянию здоровья.

Без согласия работника его можно перевести временно на другую работу по правилам ТК РФ, т.е. в случае производственной необходимости. Второй случай временного перевода на другую работу без согласия работника установлен в ТК РФ. Основаниями такого перевода является «простой».

3.5. Наименование вопроса:

1. Административное принуждение.
2. Административное взыскание.
3. Стадии совершения преступлений.
4. Соучастие в преступлении.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Административное принуждение – комплекс мер психологического, организационного и физического воздействия со стороны органов государства на субъектов административно-правовых отношений в целях предупреждения и пресечения административных проступков, наказания лиц, виновных в совершении административных проступков. Различают: меры административного предупреждения; меры административного пресечения и административные взыскания (наказания).

Административное взыскание – это мера административной ответственности за административное правонарушение. Цель его - защита правопорядка, воспитание лиц, совершивших административные правонарушения, в духе уважения к закону и предупреждение совершения новых правонарушений самими правонарушителями и другими лицами. В соответствии со ст. 24 КоАП за совершение административных правонарушений могут применяться следующие виды административных взысканий: 1) предупреждения; 2) штраф; 3) возмездное изъятие предмета, явившегося орудием совершения или непосредственным объектом административного правонарушения; 4) конфискация предмета, явившегося орудием совершения или непосредственным объектом правонарушения; 5) лишение специального права, предоставленного гражданину (права управления транспортными средствами, права охоты); 6) исправительные работы; 7) административный арест. Административные взыскания в соответствии с законом делятся на основные и дополнительные. Возмездное изъятие и конфискация применяются в качестве как основных, так и дополнительных административных взысканий, а все другие – как основные.

Административно-правовая норма – это установленное государством правило поведения, целью которого является регулирование общественных отношений, возникающих, изменяющихся и прекращающихся в сфере государственного управления, осуществления задач и функций исполнительной власти. Административно-правовые нормы регулируют: правовой статус граждан в сфере управления; организацию и деятельность органов исполнительной власти, их компетенцию и взаимоотношения с др. гос. объединениями, негосударственными организациями и гражданами; отношения внутриорганизационного характера, возникающие в процессе деятельности субъектов представительной и судебной властей; управленческие отношения, возникающие с участием субъектов местного самоуправления; отдельные управленческие отношения организационного характера, возникающие в деятельности общественных объединений и др. негосударственных формирований; меры административной ответственности, порядок их применения в деятельности органов исполнительной власти.

Формы реализации норм административного права: соблюдение – добровольное подчинение субъекта права правилам поведения, воздержание субъекта от совершения действий, запрещенных нормой права (законопослушное поведение граждан); использование – добровольное совершение субъектами правомерных действий, связанных с осуществлением прав и обязанностей в сфере управления (заявление в орган гос. власти); исполнение – активные действия субъекта управления по выполнению предписаний, содержащихся в этих нормах (орган исполнительной власти принимает меры по исполнению закона); применение – действия органов исполнительной власти, их должностных лиц по подведению конкретного, имеющего юридическое значение факта под административно-правовую норму и принятию государственно-властного решения.

Уголовный закон – это нормативно-правовой акт высшего законодательного органа власти, включающий в себя взаимосвязанные юридические нормы, одни из которых закрепляют основание, общие условия и принципы уголовной ответственности и содержат общие положения Уголовного кодекса, другие – определяют какие общественно опасные для личности, общества, государства, мира и человечества деяния признаются преступлениями, и устанавливают виды наказания за их совершение, указывают условия освобождения от уголовной ответственности и наказания. Источниками уголовного законодательства России являются: Конституция РФ и нормы международного права, ратифицированные РФ.

Уголовное законодательство РФ представлено Уголовным кодексом. Новые законы, предусматривающие уголовную ответственность, подлежат включению в Уголовный кодекс. Уголовный закон является формой выражения уголовно-правовых норм, совокупность которых и составляет уголовное право. Понятия эти неразделимы. Закон и норма права соотносятся между собой как форма и содержание: закон – форма, норма – содержание. Состав преступления – совокупность установленных Уголовным кодексом объективных и субъективных признаков, характеризующих определенное общественно опасное деяние как преступление. Конкретное преступление и его состав относятся друг к другу как явление и понятие о нем. Преступление – определенное явление реальной действительности, обладающее множеством индивидуальных признаков. Состав преступления – это совокупность предусмотренных законом лишь наиболее существенных и типичных признаков, необходимых для признания определенного общественно опасного деяния преступлением. Состав преступления – юридическое понятие преступления. Элементы преступления: объект; объективная сторона; субъект; субъективная сторона.

Большинство умышленных преступлений совершается в виде ряда стадий: приготовление, покушение, совершение. Такого рода преступления совершаются в соучастии. В зависимости от выполняемой каждым субъектом роли различают следующих соучастников: организатор, пособник, подстрекатель, исполнитель.

3.6 Наименование вопроса:

1. Трудовой договор
2. Лицензирование отдельных видов деятельности.

Согласно статье 37 конституции РФ каждый человек имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда, а также право на защиту от безработицы. Человек может реализовать свое право на труд в одной из предусмотренных законом форм, например, в виде занятия творческой профессией художника, писателя, открытия собственного «дела» или заключить трудовой договор (контракт), став работником предприятия, учреждения, организации. Именно последний случай означает вступление в трудовые правоотношения. Трудовой договор заключается в письменной форме. Заключая трудовой договор, его стороны – организация и трудящийся – обязаны договориться о необходимых условиях, наличие которых позволяет считать договор заключенным. К необходимым условиям закон относит: соглашение сторон об основных условиях труда; об определении трудовой функции работника – специальности, квалификации, должности; о времени начала работы; о размере оплаты труда; о месте работы; о сроке договора.

Все другие условия договора носят дополнительный характер и могут быть включены или не включены в договор в зависимости от интересов и согласия сторон.

Стороны могут заключать трудовой договор (контракт) в различных формах, предусмотренных ТК РФ: на неопределенный срок; на определенный срок не более пяти лет; на время выполнения определенной работы. Процедура приема на работу включает

представление работником документов, подтверждающих его возможности, перечень которых перечислен в Правилах внутреннего трудового распорядка. Это, как правило, паспорт, трудовая книжка, документ об образовании. Другие документы администрация не имеет права требовать от работника. Прием на работу оформляется приказом, распоряжением, который объявляется работнику под расписку. Кроме того, работнику выдается экземпляр трудового договора (контракта). При приеме на работу может быть достигнуто соглашение об испытательном сроке, с целью проверки соответствия работника поручаемой ему работе. Испытание при приеме на работу может быть установлено продолжительностью до трех месяцев, а в отдельных случаях, соглашению с соответствующим выборным профсоюзным органом, до шести месяцев.

Лицензирование отдельных видов деятельности осуществляется в целях предотвращения ущерба правам, законным интересам, жизни или здоровью граждан, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, обороне и безопасности государства, возможность нанесения которого связана с осуществлением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями отдельных видов деятельности. Осуществление лицензирования отдельных видов деятельности в иных целях не допускается. Регулирование производится в соответствии с Федеральным законом «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 04.05.2011 г.

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ К ЗАНЯТИЯМ

4.1 Практическое занятие № ПЗ-1,2. Общие положения теории государства и права.

1. Происхождение и становление государства.
2. Понятие, сущность, признаки и функции государства.
3. Типы и формы государства.
4. Структура государственного механизма.
5. Правовое государство и гражданское общество. Соотношение государства с правом и обществом.

При подготовки к занятию необходимо обратить внимание на следующие моменты:

Государство возникло вместе с правом при переходе от первобытнообщинного строя к цивилизации. В догосударственный период главным средством социального регулирования служил обычай, опиравшийся на силу традиций и культ почитания предков. Возникновение государства связано с прогрессом развития человеческого общества от простого присваивающего хозяйства к более сложному производящему хозяйству, основой которого стало земледелие и скотоводство. Эти новые формы хозяйствования вызвали небывалый рост производства продуктов питания и как следствие, бурный рост численности населения и развития хозяйственного обмена между племенами. Обмен стимулировал развитие ремесел, мореплавания. Накопление богатств и рост населения вызывали также потребность в завоевании новых территорий. Все это требовало общего порядка для всего населения, и прежде всего в сфере ведения земледельческих работ, обмена и торговли. Формированию права активно способствовало и имущественное расслоение общества. Представители нарождающегося класса имущих были крайне заинтересованы в создании таких социальных норм, которые не только бы защищали, но и выражали их частные интересы.

Вопрос о происхождении государства является дискуссионным, ибо этнографическая и историческая науки дают все новые знания об этих причинах. Они обсуждаются в различных теориях: в теологической (божественная сила); в договорной (сила разума, сознания); в психологической (факторы психики человека); в органической (биологические факторы); в материалистической; в теории насилия и т.д.

Формирование государства – длительный процесс, который у различных народов мира протекал по-разному. На Востоке наибольшее распространение получила такая форма, как «азиатский способ производства» (Египет, Вавилон, Китай, Индия и т.п.). В Афинах и Риме рабовладельческое государство возникло в результате появления частной собственности и раскола общества на классы. Возникновение древнерусского государства в значительной степени связано с завоеваниями обширных чужих территорий.

Социальное назначение государства заключается в том, что оно представляет общие интересы населения. Это проявляется и конкретизируется в его функциях – основных направлениях его деятельности по решению стоящих перед ними задач. Функционирование государства имеет целенаправленный характер. Его функции могут иметь либо классовую, либо общесоциальную направленность, но их соотношение может быть различно у государств различных эпох. Следует отметить, что государства прежних эпох несмотря на свой классовый характер осуществляли также и общесоциальные функции. Развитые государства современности осуществляют преимущественно общесоциальные функции, которые подразделяются: а) по времени осуществления – на временные и постоянные; б) по значимости – на основные и неосновные; в) по политической направленности – на внутренние и внешние, которые находятся в тесной взаимосвязи.

Механизм государства – это материальная сила, посредством которой государство действует для достижения своих целей и задач. Механизм современного государства высокой степенью сложности, многообразием составляющих ее элементов. Структура механизма государства включает в себя: 1) государственные органы, которые находятся в тесной взаимосвязи и соподчиненности при осуществлении своих непосредственных властных функций; 2) государственные учреждения и предприятия, которые властными полномочиями не обладают (за исключением администраций), а выполняют общесоциальные функции в сфере экономики, образования, здравоохранения, культуры, науки и т.д.; 3) государственных служащих, специально занимающихся управлением; 4) организационные и финансовые средства, а также принудительную силу, необходимое для обеспечения деятельности государственного аппарата. Ведущее место в механизме государства занимает орган государства, представляющий собой автономную часть государственного аппарата, предназначенную для выполнения функций и задач государства. Правовое государство – это форма организации и деятельности государственной власти, которая строит свои взаимоотношения с индивидами и их различными объединениями на основе норм права. Основные признаки правового государства: 1) господство права и верховенство закона, означающее, что правовое государство не есть просто государство соблюдающее законы. Это общество, признающее право как исторически развивающуюся в общественном сознании, расширяющуюся меру свободы и справедливости, выраженную именно в законах, подзаконных актах и практике реализации прав и свобод человека, демократии, рыночного хозяйства и т.п. В законах государство устанавливает общеобязательные правила поведения, которые должны максимально учитывать объективные потребности общественного развития на началах равенства и справедливости. Должна быть исключена всякая возможность кому бы то ни было обойти закон или не подчиниться ему, для абсолютного большинства членов общества должны быть присущи высокий уровень правосознания и правовой культуры, как части общей культуры; 2) принцип разделения властей – разграничение единой государственной власти на три относительно самостоятельные и независимые отрасли предотвращает возможные злоупотребления властью и возникновение тоталитарного управления государством, не связанного с правом; 3) реальность прав и свобод личности, обеспечение ее свободного развития – приоритет прав и свобод личности, социальная защищенность, социальная справедливость. Отсюда вытекает особая роль суда в правовом государстве, охрана прав граждан осуществляется путем судебной защиты, поэтому необходимо обеспечение реальной независимости суда; 4) взаимная ответственность личности и государства – проявляется в том, что в своих взаимоотношениях они выступают равными партнерами и обладают взаимными правами и обязанностями. Правовое государство в отличие от тоталитарного, не поглощает собой общество. Оно отказывается от полного контроля за всеми сферами общественной жизни, не вмешивается в частную жизнь граждан; 5) соответствие внутреннего законодательства общепринятым принципам и нормам международного права.

4.2 Практическое занятие № ПЗ-3. Основы конституционного права РФ.

1. Основы конституционного строя. РФ
2. Понятие и принципы федеративного устройства РФ.
3. Президент РФ: порядок избрания, правовой статус.
4. Федеральное Собрание РФ.
5. Правительство РФ: порядок формирования, полномочия.
6. Судебная система РФ.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Основы конституционного строя – закрепленные в конституции базовые принципы государственного и общественного строя, в которых получили юридическое выражение основополагающие ценности данного строя. Это ценности демократии: «Российская

Федерация – Россия есть демократическое правовое государство». Демократический характер государства находит выражение в обеспечении: народовластия, разделения властей, идеологического и политического многообразия и местного самоуправления. Фундаментальной нормой конституционного строя РФ является положение: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью». Оно служит ориентиром для совершенствования всей системы права. Носителем суверенитета и единственным источником власти в России является ее многонациональный народ. Он осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и органы МСУ. Высшим выражением власти народа является референдум и свободные выборы. Суверенитет Российской Федерации распространяется на всю ее территорию, Конституция и федеральные законы РФ имеют верховенство на всей ее территории. Россия имеет федеративное устройство, основанное на ее государственной целостности, единства системы государственной власти разграничения предметов ведения и полномочий. В РФ гарантируется единство правового статуса всех граждан. Российская Федерация - социальное государство. Конституция гарантирует единство экономического пространства, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности, право на частную собственность, включая землю и другие природные ресурсы.

Правовое государство – это обязательно демократическое, социальное, светское государство. Процесс формирования правового государства в России был прерван в октябре 1917 года. Сложившаяся административно-командная система противопоставлялась правовому государству и исключала его. Только с конца 80-х годов XX века политическая и правовая мысль в России вновь была обращена к идеи правового государства. Однако практические шаги по формированию правового государства сталкиваются с серьезными проблемами. Структура механизма государства включает в себя: 1) государственные органы, которые находятся в тесной взаимосвязи и соподчиненности при осуществлении своих непосредственных властных функций; 2) государственные учреждения и предприятия, которые властными полномочиями не обладают (за исключением администраций), а выполняют общесоциальные функции в сфере экономики, образования, здравоохранения, культуры, науки и т.д.; 3) государственных служащих, специально занимающихся управлением; 4) организационные и финансовые средства, а также принудительную силу, необходимую для обеспечения деятельности государственного аппарата. Ведущее место в механизме государства занимает орган государства, представляющий собой автономную часть государственного аппарата, предназначенную для выполнения функций и задач государства. Признаки органа государства:

- он представляет собой самостоятельный элемент механизма государства;
- учреждается (образовывается) в установленном законом порядке на основе правовых актов;
- выполняет свойственные только ему задачи и функции, используя для этого соответствующие формы и методы;
- наделен в этой связи властными полномочиями, в том числе возможностью применения в случае необходимости мер принуждения;
- состоит из государственных служащих и соответствующих подразделений, скрепленных единством целей, ради достижения которых он образован;
- имеет соответствующую структуру, материальную базу и финансовые средства, которые требуются для осуществления его компетенции.

Деятельность органов государства базируется на следующих принципах: демократизм; разделение властей; законность; приоритет прав человека; компетентность и др. Классификация органов государства: а) по форме реализации государственной деятельности – представительные, исполнительно-распорядительные, судебные, прокурорские и иные контрольно-надзорные органы; б) по иерархии – федеральные,

республиканские, местные; в) по срокам полномочий – временные и постоянные; г) по характеру компетенции – общей и специальной компетенции; и т. п.

Президент РФ – глава государства, определяющий основные направления его внутренней и внешней политики. Срок полномочий – 6 лет.

Местное самоуправление как выражение власти народа составляет одну из основ конституционного строя Российской Федерации. Оно осуществляется (ч. 2 ст. 130) гражданами путем референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления, через выборные и другие органы местного самоуправления. Согласно Конституции России (ст. 12) органы местного самоуправления «не входят в систему органов государственной власти». В этом смысле можно говорить о самостоятельности местного самоуправления в рамках его полномочий.

Органы местного самоуправления, как и все местное самоуправление в целом, не только форма самоорганизации населения для решения своих задач. Это также форма осуществления публичной власти, власти народа. Согласно Конституции РФ (ст. 131) местное самоуправление осуществляется в городах, сельских поселениях и на других территориях с учетом исторических и иных местных традиций. Структура органов местного самоуправления определяется населением самостоятельно. В Конституции (ст. 132) установлено, что органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и исполняют местный бюджет, устанавливают местные налоги и сборы, осуществляют охрану общественного порядка, а также решают иные вопросы местного значения.

4.3 Практическое занятие № ПЗ-4. Основы гражданского права РФ.

1. Гражданские правоотношения: понятие, содержание, виды.
2. Субъекты и объекты гражданских правоотношений.
3. Представительство: понятие, виды. Понятие и виды доверенности.
4. Право собственности. Понятие и виды вещных прав. Интеллектуальная собственность.
5. Наследование. Наследники по закону и по завещанию. Обязательная доля в наследстве.
6. Защита гражданских прав: понятие, виды, способы.

При изучении вопроса необходимо обратить внимание на следующие особенности:

Гражданское право основывается на признании равенства участников регулируемых им отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства в частные дела, беспрепятственном осуществлении гражданских прав, восстановлении нарушенных прав и их судебной защите.

Физические и юридические лица приобретают и осуществляют гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе взаимного договора и в определении любых условий договора, не противоречащих законодательству.

Участниками гражданских отношений могут быть граждане (физические лица) организации, предприятия, учреждения (юридические лица); Российская Федерация, субъекты Российской Федерации и муниципальные образования.

Правила, установленные гражданским законодательством, применяются также к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц. Если международным договором РФ установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены гражданским законодательством, применяются правила международного договора.

Гражданские права и обязанности возникают: из договоров и иных сделок, предусмотренных законом, либо не предусмотренных законом, но и не противоречащих

ему; из актов государственных органов и органов местного самоуправления, предусмотренных законом в качестве основания возникновения гражданских прав и обязанностей; из судебного решения, установившего гражданские права и обязанности; в результате приобретения имущества на законном основании; в результате создания произведений науки, литературы, искусства, изобретений и иных результатов интеллектуальной деятельности; вследствие причинения вреда другому лицу, неосновательного обогащения, иных действий граждан и юридических лиц; вследствие событий, с которыми закон или иной правовой акт связывает наступление гражданско-правовых последствий.

Граждане и юридические лица осуществляют принадлежащие им гражданские права по своему усмотрению. Но отказ граждан и юридических лиц от своих прав не влечет прекращения этих прав. Законом предполагается добросовестность участников правовых отношений. Действия с намерением причинить вред другому лицу, злоупотребление правом в иных формах не допускается. Не допускается использование гражданского права в целях ограничения конкуренции, а также злоупотребление доминирующим положением на рынке. В противном случае суд, арбитражный или третейский суд может отказать лицу в защите принадлежащего ему права.

Объектами гражданского права являются: вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, имущественные права, работы и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, нематериальные блага, в том числе: вещи недвижимые, движимые, неделимые, сложные др.; плоды, продукция, доходы, то есть поступления, полученные в результате использования имущества; животные; интеллектуальная собственность; служебная и коммерческая тайна; деньги, валюта, семейные ценности; ценные бумаги – облигация, вексель, чек, депозитный и сберегательный сертификаты, сберегательная книжка на предъявителя, акция и другие, предусмотренные законами; нематериальные блага – жизнь, здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна, право свободного передвижения и выбора места жительства, право автора и другие нематериальные права. Если гражданину причинен моральный вред, физические или нравственные страдания, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда. Право на судебную защиту деловой репутации принадлежит и юридическому лицу.

Гражданское право основывается на признании равенства участников регулируемых им отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства в частные дела, беспрепятственном осуществлении гражданских прав, восстановлении нарушенных прав и их судебной защите. Физические и юридические лица приобретают и осуществляют гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе взаимного договора и в определении любых условий договора, не противоречащих законодательству. Участниками гражданских отношений могут быть граждане (физические лица) организации, предприятия, учреждения (юридические лица); Российская Федерация, субъекты Российской Федерации и муниципальные образования.

Правила, установленные гражданским законодательством, применяются также к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц. Если международным договором РФ установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены гражданским законодательством, применяются правила международного договора.

Гражданские права и обязанности возникают:

- из договоров и иных сделок, предусмотренных законом, либо не предусмотренных законом, но и не противоречащих ему;

- из актов государственных органов и органов местного самоуправления, предусмотренных законом в качестве основания возникновения гражданских прав и обязанностей;
- из судебного решения, установившего гражданские права и обязанности;
- в результате приобретения имущества на законном основании;
- в результате создания произведений науки, литературы, искусства, изобретений и иных результатов интеллектуальной деятельности;
- вследствие причинения вреда другому лицу, неосновательного обогащения, иных действий граждан и юридических лиц;
- вследствие событий, с которыми закон или иной правовой акт связывает наступление гражданско-правовых последствий.

Зашита гражданских прав - одна из основных функций государства, которая подразумевает систему мер по устранению проблем безопасности и жизнедеятельности граждан. Предметом защиты выступают не только права граждан государства, но еще и их интересы, которые охраняются законом. Это объясняется тем, что интересы, охраняемые законы, и гражданские субъективные права зачастую являются очень близкими и даже совпадающими категориями. Соответственно, защита гражданских прав в суде призвана обеспечивать полную реализацию субъективных прав человека, что не зависит от воли обязанного лица в установленном порядке. Государство защищает любые гражданские права, предусмотрены они прямо или же косвенно.

Гражданское законодательство регламентирует различные имущественные и неимущественные взаимоотношения. Современные юридические компании предоставляют широкий спектр услуг. Обращаясь к ним, вы можете быть уверены в высококвалифицированной помощи по многим вопросам, среди которых возврат имущества из чужого владения, споры о возмещении всевозможных убытков и компенсаций, гражданское право защиты прав потребителей, признание недействительными договоров и многое другое. Субъективным правом на защиту являются меры разрешенного поведения уполномоченного лица, выраженные в возможностях как самостоятельно, так и с помощью государственных органов применить принудительные меры к обязанному лицу для устранения препятствий в осуществлении в полном объеме субъективного права.